

以上率下抓整改 严字当头转作风

黑龙江、吉林、辽宁、青海、甘肃、宁夏、陕西等地扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育

锲而不舍落实中央八项规定精神

新华社记者 戴锦镨 柳泽兴 艾福梅

在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中，黑龙江、吉林、辽宁、青海、甘肃、宁夏、陕西等地坚持以以上率下抓整改、严字当头转作风，将学习教育、查摆问题、整改落实一体推进，融入日常、抓在经常，以优良作风凝聚起

干事创业的强大合力。

创新形式促深学

“咚！”法槌声响彻法庭。近日，吉林省白城市纪委监委组织了一场特殊的“沉浸式警示教育课”——60余名市直部门领导干部、关键岗位负责人及重点培养的年轻干部，全程

旁听一起职务犯罪案件庭审，接受警示教育。

庭审现场，从公诉人宣读起诉书到庭庭调查、举证质证、被告人陈述等环节，清晰还原了被告人在利益诱惑下逐步丧失理想信念、逾越纪法底线，最终堕入犯罪深渊的全过程。

“看到‘身边人’变成‘案中人’，让我深受教育。我要引以为戒，时刻保持清醒的头脑，廉洁履职、规范用权，守住‘底线’，不越‘红线’。”参加旁听的白城市水利局一位干部说。

下转第二版

习近平在中共中央政治局第二十次集体学习时强调

坚持自立自强 突出应用导向 推动人工智能健康有序发展

新华社北京4月26日电 中共中央政治局4月25日下午就加强人工智能发展和监管进行第二十次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，面对新一代人工智能技术快速演进的新形势，要充分发挥新型举国体制优势，坚持自立自强，突出应用导向，推动我国人工智能朝着有益、安全、公平方向健康有序发展。

西安交通大学教授郑南宁同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出，人工智能作为引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术，深刻改变

人类生产生活方式。党中央高度重视人工智能发展，近年来完善顶层设计、加强工作部署，推动我国人工智能综合实力整体性、系统性跃升。同时，在基础理论、关键核心技术等方面还存在短板弱项。要正视差距、加倍努力，全面推进人工智能科技创新，产业发展和赋能应用，完善人工智能监管体制机制，牢牢掌握人工智能发展和治理主动权。

习近平强调，人工智能领域要占领先机、赢得优势，必须在基础理论、方法、工具等方面取得突破。要坚持加强基础研究，集中力量攻克高端芯片、基础软件等核心技术，构建自主可控、协同运行的人工智能基础软硬件系统。以人工智能引领科研范式变

革，加速各领域科技创新突破。

习近平指出，我国数据资源丰富，产业体系完备，应用场景广阔，市场空间巨大。要推动人工智能科技创新与产业创新深度融合，构建企业主导的产学研用协同创新体系，助力传统产业改造升级，开辟战略性新兴产业和未来发展新赛道。统筹推进算力基础设施建设，深化数据资源开发利用和开放共享。

习近平强调，人工智能作为新技术新领域，政策支持很重要。要综合运用知识产权、财税、金融、人才等政策，支持企业加大研发投入，推动人工智能全链条创新和全社会普及应用，源源不断培养高素质人才。完善人工智能科研保障、职业支持和人才评价机制，

为各类人才施展才华搭建平台、创造条件。

习近平指出，人工智能带来前所未有发展机遇，也带来前所未有挑战。要把握人工智能发展趋势和规律，加紧制定完善相关法律法规、政策制度、应用规范、伦理准则，构建技术监测、风险预警、应急响应体系，确保人工智能安全、可靠、可控。

习近平强调，人工智能可以是造福人类的国际公共产品。要广泛开展人工智能国际合作，帮助全球南方国家加强技术能力建设，为弥合全球智能鸿沟作出中国贡献。推动各方加强发展战略、治理规则、技术标准的对接协调，早日形成具有广泛共识的全球治理框架和标准规范。

部现场旁听，村民家门口的“生态法治课堂”为野生动植物保护立法提供实践样本。

构建智慧保护“新格局”

“以前巡山靠双腿，如今靠‘天眼’。”秦岭北麓检察院技术部门负责人指着大屏上的三维地图介绍说。

光头山、鹿角梁、冰晶顶，这些本应为“无人区”的秦岭核心保护区，曾有大量人员徒步穿越。2023年6月，检察官发现草鞋岭秦岭核心保护区生态破坏线索，实地勘查后立即联合陕西省地调局第一测量信息制图院进行空地一体化测绘建模，绘制了草鞋岭核心保护区徒步穿越线路图，制发检察建议督促行政机关履职。

“现在核心保护区的垃圾和人流都减少了，动物栖息环境也在不断改善。”回访时，护林员对检察官说。

下转第二版

守护秦岭青绿 厚植生态底色

秦岭北麓检察四位一体织密生态保护网

本报记者 孙立昊洋 马金顺
本报通讯员 陈娜

苍翠林海中，朱鹮振翅掠过云端，金丝猴跳跃啃食新绿；碧波荡漾间，细鳞鲑鱼苗群穿梭嬉戏，重现“清泉石上流”的灵动图景；城市天际线与青山相拥，“推窗见绿、出门入园”从愿景变为百姓日常……近年来，陕西省秦岭北麓地区人民检察院（以下简称秦岭北麓检察院）立足检察职能，将“高质效办好每一个案件”的承诺化作守护“中央水塔”的实际行动，在“中华祖脉”的画卷上勾勒出浓墨重彩的生态注脚。

本报记者 吴良艺
本报通讯员 罗强 陈玲

小区楼道里，公安民警王仙桥带着义警走街串户把反诈手册送进居民家中；夜市摊位前，戴着红袖标的义警廖永权刚劝解完两桌食客的争执，转头又帮迷路的孩子找到家人；企业园区内，保安队长陈武和民警联动巡逻时，敏锐发现围墙安全隐患，当天就协调园区解决……在广西壮族自治区来宾市武宣县武宣镇，这样的“警民共治”场景已成日常。

武宣县公安局城关派出所作为武宣镇辖区派出所，近年来持续深化“派出所主防”，推进派出所工作模式转型，创新打造“城关义警”队伍，让辖区5个社区、16家企业、21个小区的群众化身“平安合伙人”，实现辖区今年一季度总警情同比下降32%，盗抢骗案件数同比下降34.78%，走出了一条“群众自治圈”与“警务专业圈”融合共治的新路径。

“多亏你们来得快！”3月30日凌晨，烧烤摊主刘女士握着义警吴绍求的手连声道谢。当晚，几名醉酒男子与店员发生推搡，正在夜巡的吴绍求发现后，立即呼叫巡逻民警，同时亮起肩灯上前劝阻。不到3分钟，民警赶到现场控制事态。

这样的快速反应，源于城关派出所构建的“三级巡防网”：民警带辅警巡主干道，义警与网格员包背街小巷，企业保安守重点部位。通过“警格+网格”动态布防，将巡逻时间精确匹配夜市收摊、学生晚自习等高峰时段。“上周巡逻时发现两个形迹可疑的人，跟着他们走到小区车库，果然在撬电瓶车。”义警队长覃彩凤展示手机里的工作群记录。今年以来，他们已协助警方破获两起盗窃案件，及时追回群众损失。

武宣县公安局党委委员、副政委罗桂欢介绍，“城关义警”不是简单的“人海战术”，而是通过机制创新把分散的治理要素串联成网，让更多群众在参与中收获安全感与获得感，真正实现了共建共治共享。

织密生态保护“安全网”

“以前蜻蜓点水，现在娃娃们能追着蜻蜓跑。”72岁的王大爷坐在村口老槐树下，指着波光粼粼的河面感叹道。

秦岭北麓检察院构建“打击、监督、预防、修复”四位一体工作体系，通过“四大检察”协同发力，督促违法者承担生态修复责任，创新“补植复绿”“增殖放流”等执行方式，重塑了河道沿岸生态链。

五年来，秦岭北麓检察院累计督促清除违法堆放生活垃圾1434739余吨，补植复绿1000余亩，清理污染河道1.72公

里，复垦被侵占耕地200余亩，增殖放流61万尾。

这些数字背后，是一个个具有标杆意义的案例。

蜻蜓河黑臭水体案入选最高检2022年度“公益诉讼守护美好生活”典型案例，推动建立流域生态补偿机制；洞渣非法堆放案被列为全省“6·5”生态保护典型，促成矿山修复监管常态化；2025年在第十二个世界野生动植物日之际，秦岭北麓检察院提起公诉的一起非法狩猎案，以巡回法庭的形式在西安市长安区王莽街道办小峪口村委会公开开庭，百余村民、镇村干



近日，安徽省含山县公安局联合县文明办等部门走进辖区，开展“送法进社区、普法润民心”文明实践实践活动。民警向社区居民详细讲解不戴安全头盔、横穿马路、逆行、闯红灯等交通违法行为的严重危害性，并结合身边的交通事故典型案例，引导群众遵规守法，平安出行。图为民警向群众宣传交通安全知识。

本报通讯员 冯善军 摄

“瓜香法庭”专解“甜蜜纠纷”

本报记者 潘从武
本报通讯员 杨舒涵

4月的新疆哈密，春风拂过万亩瓜田，薄膜覆盖下隐约可见翠绿的藤蔓，在哈密市伊州区人民法院花园人民法庭小院里，一场别开生面的“瓜田普法课”正热火朝天地进行着。

“签合同不能光靠‘君子协定’”“验收标准要像量血压一样精确”“违约条款可不是摆设”……花园人民法庭法官阿不都卡得尔·阿不里米提操着一口地道的“土话”，把法律条文变成农户们听得懂的“大白话”。他手里那本被翻得卷边的案例集，记录着这些年处理过的各种“甜蜜的烦恼”。

坐落在哈密瓜核心产区的花园人民法庭，被当地群众亲切地称为“瓜香法庭”。长期以来，法庭承担着维护当地社会公平正义、解决各类民事纠纷的职责。

近年来，随着辖区哈密瓜产业在种植技术、品牌推广、市场拓展等方面实现高质量发展，花园人民法庭在处理哈密瓜种植、销售、运输、品牌保护等环节相关法律问题中，优化提升司法服务，让哈密瓜的品牌在

国内外市场愈发响亮。

“以前光知道埋头种瓜，哪晓得卖瓜还有这么多门道。”种植户阿某说起发生在自己身上的遭遇。去年，他与关系较好的收购商王某口头约定，以每公斤1.5元的价格供应1万公斤哈密瓜，王某预付5000元定金。然而交货后，王某以“坏瓜”为由拒付尾款。阿某碍于之前的交情，以及对今后合作的顾虑，就将事情一直拖到了今年。

前不久，双方先后找到了阿不都卡得尔。事情看似简单，却暗藏难点。经了解，阿不都卡得尔发现，这场“甜蜜纠纷”的症结在于瓜果“太甜”，不易储存，坏得快。哈密瓜作为高糖分的生鲜农产品，成熟度、储存条件直接影响品质，纠纷易发且损失难以回溯举证。种植户与收购商通常依赖短期集中交易，口头协议普遍，质量认定往往成为难题。

“不能只看法条，还要闹得到‘瓜香’，才能帮助瓜农解决好问题。”为打破僵局，阿不都卡得尔和同事深入田间地头，走访十余家种植户了解详情，到农产品市场调查，逐冷库存查看储运环境，带着沾满泥土的笔记本，法官启动“背对背”调解，向王某释明法理，指出其收货时未提异议需担责；对

阿某则掏“心窝子”算账，“瓜品确有瑕疵，草草交货影响的是自己的口碑不是？”

多次调解中，法官既当“裁判员”又当“知心人”，最终促成双方各退一步：扣除实际损失2000元，王某当场支付了尾款，阿某放弃主张利息，双方握手言和。

这场纠纷的化解，折射出近年来花园人民法庭服务辖区特色产业司法创新。

花园人民法庭针对当地哈密瓜买卖合同纠纷特点，通过规范《哈密瓜预售合同》《哈密瓜买卖合同》格式样本，预判哈密瓜买卖合同纠纷易发点，总结调解经验，不但培训出懂瓜情、知农事的调解员队伍，而且将普法课堂搬到瓜棚，用“苞谷罐子”语言为种植户讲解涉农案件的法律知识。

精于涉农案件，又不至于涉农案件。翻开2024年审判质效“成绩单”，一组数据见证着花园人民法庭在乡村振兴、服务产业、基层治理中的加速度——全年受理民事案件954件，审结902件，平均审理天数缩短12天，63.3%的纠纷通过调解化解；出台《花园人民法庭收案登记工作办法》，实现案件全流程留痕；将司法触角延伸至工业园区、乡镇，将116起矛盾纠纷止于诉前。

多元联动 就地解纷

“三年多没解决的事情，法院立案后20余天就拿回了欠款。”某村村民赵某感慨道。

2021年11月，辉县市某部门为配合景区开发建设需要，动员某村村民拆迁，在与案外人赵某协商搬迁事宜时，决定给予其15万元作为补偿。工作人员付款时，误将该笔款项支付给了同村村民孙某。某部门随即与孙某进行沟通，希望其返还该笔款项。

经多次沟通，孙某返还了4万元，剩余11万元却以各种理由拖欠。无奈之下，某部门将其起诉至辉县市法院。

薄壁法庭受理后，考虑到案件性质特殊，决定联合人民调解员尝试以调解方式化解纠纷。法庭干警耐心释法，讲解孙某不当得利所要承担的法律后果，人民调解员则以情理角度入手，引导孙某换位思考。经过两个小时的调解，孙某终于认识到自己的错误，当场将案款全部退还。

这是薄壁法庭与景区当地的行政机关、村委会联动化解纠纷的一个缩影。力争将矛盾化解在基层，实现“小事不出景区，矛盾就地化解”。

前不久，张某到薄壁镇游玩时，突然被杨某家的一只马犬咬伤。杨某住院治疗花费2.4万余元，杨某支付了1.5万元。出院后，张某要求杨某支付剩余医疗费遭拒，遂将其诉至法院，要求其赔偿各项损失1.3万元及精神损害抚慰金2万元。经法庭组织调解，双方达成调解协议，杨某当场履行了案款。

司法赋能 法护青山

地处薄壁法庭辖区的关山国家地质公园，是新乡市中级人民法院设置的首个生态环境司法保护基地。薄壁法庭干警围绕新乡市两级法院审结的有关生态环境保护的案件，常态化向游客开展生态环境保护法治宣传。

薄壁法庭高效解纷护航生态旅游发展

下转第二版

专项突击队为文物保护注入检察之力

本报记者 周青鹏
本报通讯员 刘彦莎

涇源福地，窑韵回响。位于鼓山脚下的河北省邯郸市峰峰矿区是一座历史文化悠久、文物遗产丰富的特色城市。

峰峰矿区人民检察院立足区情实际，聚焦用高质效司法办案助力文物和文化遗产保护，创新成立公益诉讼专项办案突击队，从突出保护重点、提升专业能力、创新普法宣传等多层面入手，为峰峰矿区文物和文化遗产保护注入检察之力。

“我们立足区情，集中精干，攥指成拳，以突击队为先锋，发挥出专案专办、注重质效、引领示范的作用。”对于成立专项办案突击队的初衷，峰峰矿区检察院党组书记、检察长赵志涛如是说。

峰峰矿区拥有灿烂的石窟文化，响堂山石窟、水浴寺石窟、老龙山摩崖石刻、苍龙山石窟、皇姑庵石窟等见证着历史变迁，其中响堂山石窟更是首批列入全国重点文物保护单位。

“石窟文物地处偏远，长期受风雨、地质灾害以及人为损毁等破坏，需要专业保护，更需要法治助力，打造一支专业的公益诉讼保护团队是前提。”赵志涛说。

缺什么，补什么。峰峰矿区检察院针对文物和文化遗产保护专业性强的特点，邀请文物保护领域专家、文物爱好者、陶窑大师等为团队进行精准授课，对峰峰矿区历史沿革、文物特点、保护现状、文化特色等进行全方位培训。

“文物和文化遗产保护对于我们来说是一个充满挑战的课题，通过集中‘恶补’，大大弥补了知识盲区，为顺利开展该领域公益诉讼工作提供了专业支撑。”突击队成员赵越坦言。一年来，通过走访调研、实地勘察等手

段，专项办案突击队对30处市级以上文物保护单位进行了走访全覆盖，并对160处不可移动文物和1128处文物遗存点进行了登记造册，做到底数清、现状明。同时，针对发现的问题，向相关行政机关制发检察建议4件，解决安全隐患等问题6件，公益诉讼助力石窟寺保护等经验做法被最高人民法院刊例推广。

同时，该院团队坚持以点带面的总思路，通过做好石窟保护，向加强古窑址保护、名人故居保护以及非物质文化遗产等领域延伸。

“北齐石窟文化、磁州窑文化、辽代革命文化博大精深，明清时期的馒头窑、张兆丰故居等多处文物的修缮和保护，需要凝聚多方合力，突击队积极推进协作机制建设，与文物主管部门、公安机关、住建部门等多次沟通，构建文物保护新格局。”突击队负责人连新锋介绍。

截至目前，峰峰矿区检察院已与相关部门建立涉文物违法犯罪线索移送、协作保护、信息共享、常态化会商联络机制11项，通过共商共议，将检察建议转化为人大代表建议、政协提案提案，推动破解文物保护难题。

据悉，突击队采用“业务+行政”的成员结构形式，高质效融合履职，讲好保护新故事。来自行政岗位的检察干警，为推动公益诉讼普法宣传、创作创意产品、撰写宣传信息等方面出力，成为突击队的一大亮点。

工作中，峰峰矿区检察院构建起“一村一个检察服务室”的监督服务体系，突击队依托该体系加大普法宣传力度，结合节假日、结合景区，结合群众需要，结合地方文化的“四个结合”普法模式成效显著。突击队制作了动漫宣传页、文创手袋、扇子等产品，让公益诉讼普法宣传不仅吸引人，更利于民。一年来发放普法资料2万余份，收获群众提供公益诉讼线索20余条，成案4件。